

## Perforans varicositas a comb hajlító felszínén. Scleroterápia hatására a varicositas eltűnt



4/a, b ábra

alkalmazzák a visszerek injekciós kezelését. A megfelelő, speciálisan scleroterápiára kifejlesztett gyógyszer készítményekkel szép eredményeket értünk el szövődmény és problémamentesen (2, 8, 12). Az injekciós kezelés előnye, hogy nincs szükség kórházi befekvésre, anaesthesiára, nem kerül kiszolgáltatott helyzetbe a beteg. A családból, a munkából nem szakad ki, nem maradnak vissza hegek a lábon.

### 5. Műtét

A nagyobb méretű, valamint a *saphena magna*, ritkábban *saphena parva* törzseket is érintő varicositasok esetében műtétet végzünk. A műtét technikája az utóbbi évtizedekben jelentősen javult. Egyértelművé vált, hogy a *saphena magna* lágycíki és a *parva* térdhajlati beömlésének gondos technikával végzett rezekciója, kulcs fontosságú a recidiva megelőzésére. Ezzel a módszerrel, a korábban magas, tíz éves kiújulási arányunk, néhány %-ra csökkent. A műtéti technika a bőr megkímélése vonatkozásában is gyökeresen megváltozott. A végtagon egy-két sebet ejtünk, ezek 3 mm hosszúak, rejtve, rendszerint a térdhajlatban helyezük el őket (5/a-b. ábra) (1, 9).

A vénákat, elsősorban a vena *saphena magna*t ér-

pótlásra lehet használni, akár coronaria műtét akár alsó végtagi érszűkület vagy más lokalizációjú arteriosclerosis esetén. Ezeket a vénákat tehát nem szabad könnyelműen feláldoznunk. Ezzel kapcsolatban csaknem 20 éves tapasztalatról számolhatunk be, amelynek alapján úgy gondoljuk, hogy az ép véna szakaszok megóvása a legfontosabb. Ennek alapján nem végzünk műtétet olyan esetben, amikor a varicositas scleroterápiával is megoldható. Nem távolítjuk el azokat a véna szakaszokat, amelyek nem varicosusak. Elsősorban a v. *saphena magna* lábszár szakasza az, amelyet megkímélünk, mert ritkán varicosus és jó próteízis anyag (3).

### Következtetés

A mai emberek igénye nemcsak az, hogy életük hosszabb legyen, hanem az is, hogy ezek az évek egészségben teljenek. Fentiek alapján úgy gondoljuk, hogy hazánkban a korábbi felméréseket felülmúlóan gyakori betegség a varicositas amelynek kezelése javasolt. Az ismertetett módszerek közül a beteg állapotának megfelelőt kell kiválasztani és alkalmazni. Ezzel a panaszok enyhíthetők, az esztétikai igények kielégíthetők és a szövődmények megelőzhetőek.